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山东大学关于开展“小金库”专项治理工作的
实　施　意　见
　　根据《中共中央办公厅 国务院办公厅印发〈关于深入开展“小金库”治理工作的意见〉的通知》(中办发[2009]18号，以下简称《意见》)、中共中央纪委等四部门《关于印发〈关于在党政机关和事业单位开展“小金库”专项治理工作的实施办法〉的通知》（中纪发[2009]7号,以下简称《通知》）、《教育部关于印发〈教育部直属机关、直属高校和驻外机构开展“小金库”专项治理工作的实施办法〉的通知》（教财[2009]13号，以下简称《实施办法》）以及教育部视频会议精神，按照教育部统一部署和要求，2009年我校将全面开展“小金库”专项治理工作。现结合我校实际，制定如下实施意见：
　　一、组织领导
　　为切实把本次治理工作抓实抓好，学校成立以分管领导为组长，由纪委、监察处、计划财务处、审计处牵头的治理“小金库”领导小组（附件1），成员单位主要包括学校办公室、组织部、宣传部、人事处、教务处、研究生院、国资处、基建处、后勤处、新区办等部门。领导小组主要负责协调和指导学校“小金库”治理工作，研究制定治理措施，协调解决有关重要问题。领导小组办公室设在计划财务处，负责“小金库”治理的日常工作，编发工作简报，及时通报治理“小金库”工作进展情况，加强信息沟通。
　　二、专项治理的范围和内容
　　（一）专项治理范围
　　此次专项治理范围是各学院、校部机关、群团组织、直属附属单位、校属所、后勤各中心、产业集团、学术交流中心、出版社及威海分校。
　　（二）专项治理内容
　　违反法律法规及其他有关规定，应列入而未列入符合规定的学校账簿的各项资金（含有价证券）及其形成的资产，均纳入治理范围。重点是2007年以来各项“小金库”资金的收支数额，以及2006年底“小金库”资金滚存余额和形成的资产。对设立“小金库”数额较大或情节严重的，应追溯到以前年度。
　　“小金库”主要表现形式：
　　1．违规收费、罚款及摊派设立“小金库”
　　2．用资产处置、出租收入设立“小金库”
　　3．以会议费、劳务费、培训费和咨询费等名义套取资金设立“小金库”
　　4．经营收入未纳入规定账簿核算设立“小金库”
　　5．虚列支出转出资金设立“小金库”
　　6．以假发票等非法票据骗取资金设立“小金库”
　　7．上下级单位之间相互转移资金设立“小金库”
　　三、专项治理的方法和步骤
　　此次专项治理工作从2009年5月20日起至2009年底基本结束，主要采取自查自纠和重点检查相结合的方式，分四个阶段进行。
　　（一）动员部署阶段（2009年5月20日至5月27日）
　　学校成立治理“小金库”工作领导机构和日常工作机构，制定专项治理“小金库”实施方案，5月27日召开全校动员大会，进行思想发动和组织部署，通过校园网等形式进行政策宣传。
　　（二）自查自纠阶段（2009年5月28日至6月8日）
　　各单位按照《意见》、《通知》和本实施意见的要求，组织专人，认真组织自查，对自查中发现的问题必须自觉纠正，写出自查自纠总结，填报《单位“小金库”自查自纠情况报告表》（附件2、附件3），单位党政主要负责人签署《承诺书》（附件4）。6月8日前各单位将自查自纠总结、《单位“小金库”自查自纠情况报告表》和《承诺书》，由各单位党政主要负责人签字并加盖单位公章后报学校治理“小金库”工作领导小组办公室，学校经审核汇总后上报教育部治理“小金库”工作领导小组。
　　（三）重点检查阶段（2009年7月1日至10月15日）
　　在自查自纠的基础上，学校治理“小金库”工作领导小组将组织力量开展重点检查。重点检查对象包括但不限于以下单位：
　　1.与各单位有业务关系的宾馆、培训中心、招待所、出版社、报社、杂志社等单位；
　　2.以往检查中发现存在“小金库”的部门和单位；
　　3.有群众举报的部门和单位；
　　4.自查自纠措施不力、走过场的部门和单位。
　　同时，学校准备迎接教育部治理“小金库”工作领导小组派出督导检查组进行的重点检查。
　　（四）整改落实阶段（截止到2009年11月底）
　　针对治理工作中发现的问题，各单位要制定整改措施，落实到位，进一步完善制度，强化源头治理，建立和完善防治“小金库”长效机制。
　　四、专项治理工作要求及相关规定
　　（一）各单位高度重视，充分认识“小金库”专项治理工作的重要意义
　　此次“小金库”专项治理工作是在党中央、国务院的统一部署下开展的，各单位领导、尤其是党政主要负责人应高度重视，深刻领会此次专项治理工作的重要意义，吃透文件精神，召开专门会议部署本单位的专项治理工作。各单位不得走过场，按时完成自查任务，要把问题解决在自查自纠阶段。各单位党政主要负责人要对上报学校的自查自纠总结、《单位“小金库”自查自纠情况报告表》和《承诺书》承担责任。
　　威海分校按照学校总体部署，结合实际，制定实施方案报总校领导小组办公室，开展专项治理工作。
　　（二）专项治理的政策规定
　　对专项治理中发现的“小金库”，要严格按照“依法处理，宽严相济”的原则进行处理。
　　1．“小金库”治理工作鼓励自查，对自查发现的问题从轻从宽处理。凡自查认真、纠正及时的，对责任单位可从轻、减轻或免予行政处罚，对有关责任人员可从轻、减轻或免予处分。对自查出的“小金库”，要如数转入符合规定的单位账簿，依法进行财务、税务等相关处理。各部门各单位对其所属单位进行的内部检查，视同自查。
　　2．对被查发现的“小金库”，除依法进行财务、税务等相关处理外，还要对责任单位和责任人员依法予以行政处罚，并依纪依法追究责任。
　　对设立“小金库”负有领导责任和直接责任的人员，依照《设立“小金库”违纪行为适用〈中国共产党纪律处分条例〉若干问题的解释》、《设立“小金库”违法违纪行为政纪处分暂行规定》，严肃追究责任。
　　3．对专项治理工作中走过场的部门和单位，学校将及时了解掌握有关情况，给予通报批评并责令整改；对问题严重的，要追究主要负责人的责任。
　　4．对在专项治理工作中弄虚作假、压案不查、对抗检查、拒不纠正、销毁证据、突击花钱、打击报复举报人的，或重点检查中发现“小金库”数额巨大、情节严重的，要按照有关规定从重处理。涉嫌犯罪的，移交司法机关依法处理。
　　5．《意见》下发后再设立“小金库”的，对主要领导、分管领导和直接责任人要严肃处理，按照组织程序先予以免职，再依据党纪政纪和有关法律法规追究责任。
　　6．对专项治理工作中发现的其他违反法律法规的问题，按国家有关法律法规进行处理。
　　（三）在学校专项治理“小金库”期间，任何单位和个人不得拒绝学校派出的工作小组的督导检查。 
　　（四）实行举报制度。对举报人保密，切实保护举报人的合法权益，对打击报复举报人的，依法依纪从严惩处。对举报有功的单位和个人，根据查出并已收缴入库的“小金库”资金、税款和罚款的金额，给予3%-5%的奖励，奖金最高额为10万元。
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